

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Яковкина Евгения Васильевича  
«Взаимодействие российской эмиграции с японской администрацией  
в Маньчжурии (1932–1945 гг.)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Исследование Евгения Васильевича Яковкина рассматривает сложный комплекс взаимоотношений постреволюционной эмиграции с японскими и маньчжурскими властями в один из самых сложных периодов XX века – предвоенный период и период Второй мировой войны. Сложные противоречивые взаимоотношения между СССР, Японией (и ее сателлитом – Маньчжоу Го) и Китаем создали тот феномен, которому посвящено диссертационное исследование, – этнокультурное эмигрантское сообщество.

Данная тема, несомненно, является актуальной в современных условиях роста интереса к процессам в Азии, в том числе историческим предпосылкам современных явлений. Долгое время в отечественной историографии основное внимание было уделено эмигрантским сообществам в Европе, но сейчас новые исследования заполняют имеющиеся лакуны.

В работе достойно раскрыты все сферы жизни эмигрантского сообщества и все форматы (военные, политические, идеологические, культурные) взаимодействия с местными японскими и маньчжурскими властями. Хотя, на наш взгляд, можно было бы больше остановиться на экономических аспектах жизни эмиграции. Автор диссертационного исследования выбрал оптимальный для раскрытия такого многогранного явления институциональный подход. Структура автореферата и диссертационного исследования логичны, они полностью раскрывают цель исследования и соответствуют поставленным задачам. Работа построена на разнообразной и объемной источниковой базе, автор привлек материалы из разнообразных центральных и региональных архивов, а также материалы периодической печати и источники личного происхождения, что позволило рассмотреть изучаемое явление во всем его многообразии. Историографическая база также не вызывает сомнений в добросовестности исследования. Автор удачно нашел баланс между работами современных и советских исследователей, активно использовал работы региональных историков. Особенно важно, что диссертант не ограничивался отечественной историографией, а привлек работы иностранных, в том числе японских и китайских, исследователей.

Безусловно, необходимо остановиться не некоторых недочетах автореферата. Автору стоило бы определиться с терминологическим обозначением рассматриваемой

социальной общности и прийти к единообразию в характеристике эмигрантского сообщества («русская эмиграция», «российская эмиграция» или «русскоязычная диаспора»). Подобная неопределенность ведет к некоторой расплывчатости в понимании границ данного этнокультурного сообщества. Определенным техническим замечанием можно считать отсутствие в ссылках оригинальных названий иностранных работ.

Автореферат содержит все необходимые элементы описания проведенного научного исследования. Основные положения, выносимые на защита, обоснованы и соответствуют цели, задачам и содержанию диссертации. Основные идеи диссертационного исследования нашли отражения в публикациях автора (3 публикации в рецензируемых научных журналах, 1 монографии, 22 других публикациях) и были представлены научному сообществу в выступлениях на многочисленных научных конференциях. Это свидетельствует о научной зрелости автора диссертации и о развитии его научных интересов и свидетельствует об успешной реализации цели диссертационного исследования.

Автореферат диссертации Яковкина Е.В. «Взаимодействие российской эмиграции с японской администрацией в Маньчжурии (1932–1945 гг.)» дает основание полагать, что диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а автор диссертации, Яковкин Евгений Васильевич, достоин присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук

Доцент кафедры русского языка как иностранного

Центра подготовки иностранных студентов,

Институт общественных наук,

ФГБОУ ВО «РАНХиГС»

Грибков Иван Владимирович

10.04.2024

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва, пр-т Вернадского д. 82., стр. 1.

Тел: +7 (499) 956-99-99; +7 (905) 705-07-72

Эл.почта: Gribkov-iv@ranepa.ru



*Подпись Грибкова И.В.  
заверено вед. специалистом по персоналу  
Мигуш Е.В. Е.В.*